



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月28日 星期四 | 8
编辑/李春旭 赵雨桐 美编/赵行伟

一代代科研人员扎根云岭投身植物保护与研究实践——

让绿色永驻缤纷世界

国庆黄金周期间,中国科学院西双版纳热带植物园内,游客们徜徉在植物的海洋中,近距离欣赏植物奇观景致。而在中科院昆明植物研究所昆明植物园,植物科研人员走过园内“原本山川极命草木”的石碑,正仔细地照料着“扶荔宫”温室群内的热带植物,向来参加《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)的国内外嘉宾更好地展现植物的奇特魅力。

从1959年我国著名植物学家蔡希陶先生带领一批年轻科技人员来到西双版纳“双手劈开葫芦岛”,创建了我国第一个热带植物园,到如今西双版纳热带植物园发展成为我国面积最大、收集物种最丰富的、植物专类园区最多的植物园;从1986年,我国著名植物学家吴征镒借用西汉上林苑中“扶荔宫”典故为昆明植物园新建的温室命名,到如今“扶荔宫”温室群以其特色成为COP15生物多样性体验园,向世界展示植物多样性之美……在云南生物多样性保护模式与机制的探索中,一批批植物领域科研人员投身植物保护、调查、研究、利用的实践中,用科研成果书写着共同的心愿——让这抹绿色永驻缤纷世界。



保护——坚持生态优先

“1958年,中国科学院昆明植物研究所前所长吴征镒院士、动物学家寿振黄先生率先向云南省政府提出在云南建立24个自然保护区的规划和具体方案,也正是当年,云南第一个自然保护地西双版纳自然保护区建立。”昆明植物所所长孙航介绍,云南拥有复杂多样的生态系统,物种资源和种质资源。中国大约有3万种高等植物,其中云南有一半。多年来,昆明植物所在云南自然保护地深入开展生物多样性综合考察、珍稀濒危植物调查评估、生物资源保藏与引种驯化、生态评价等工作,助力云南自然保护地建设。“在植物所一批科研成果的支撑下,9个省级自然保护区提升为国家级自然保护区。目前,云南约90%的重要生态系统和超过90%的国家重点保护植物得到有效保护。”

自然保护地的建立,让植物在野外环境下得到有效保护,而种质资源和遗传基因保藏则让中国特有种、珍稀濒危物种,具有重要经济价值、生态价值和科学研究价值的物种安全得到有力保障。

2005年,中国西南野生生物种质资源库在昆明北郊开工建设,2007年正式建成并投入使用。10余年的收集与保存,这里保存野生植物种子10601种85046份,占我国种子植物物种数的36%。“从吴征镒院士向国家建言在生物多样性最为丰富的云南建设一座野生生物种质资源库,到如今种质资源库成为亚洲最大的野生生物种质资源收集、保

藏机构,这一过程凝聚着众多科研人员的奋斗。”种质资源库种质保藏中心主任蔡杰说。同年,云南在全国率先提出“极小种群”保护倡议,2010年,省政府批准实施《云南省极小种群物种拯救保护规划纲要》,明确了62个野生植物和50个野生动物物种共计112个优先保护对象。昆明植物所在全国率先开展极小种群野生植物保护体系的研究。

通过调查,获得了80个植物物种群现状的基础数据,其中包括两个被认为野外灭绝的物种;对61个物种实现迁地保护,9个物种开展近地保护示范、20个物种开展回归试验示范……多年来,植物科研工作者投身极小种群保护实践中。孙航介绍,目前在昆明植物园早期进行迁地保护的华盖木、显脉木兰、滇桐、云南金钱槭、萼翅藤、漾濞槭、西畴青冈、巧家五针松等种类已开花结实,标志着迁地保护取得初步成功。

2021年9月,极小种群野生植物云南梧桐的野外种群保护和回归工作在元谋县拉开帷幕。这一野生个体仅有5000株的植物,经科研团队人工繁殖试验成功后,正式尝试回归野外。“云南梧桐在金沙江干热河谷生境是优势物种,相信通过科研攻关,其苗木驯化、高效育种等难题将得到进一步突破,使之在生态恢复中起到重要的作用。”展望云南梧桐的未来,昆明植物所极小种群野生植物保护团队杨静副研究员充满信心。

1958年,吴征镒从北京请调昆明植物所,时任中国科学院植物研究所研究员兼副所长,扎根边疆,潜心植物学研究。从事植物学研究70载,他发现和命名的植物有94科334属1766种,是我国植物学家中发现和命名植物最多的一位。

谈到植物多样性调查,孙航认为,正是一代代植物研究者、采集者的积累,让中科院植物研究所获得了如此大量的植物标本以及植被资料。

多年来,昆明植物所在深入开展相关研究的基础上,与华南植物园共同牵头编研完成的《中国植物志》获国家自然科学一等奖;牵头编研完成《云南植物志》,并与云南大学共同编写完成了我国最复杂多样性的植被巨著《云南植被》,梳理了云南植物多样性尤其是生态系统多样性的底数。

在植物多样性调查的路上,越来越多的研究者紧跟先行者的足迹,跋涉于热带雨林、高山流石滩,甚至有人也为此付出了生命。

1988年,67岁的杨竞生先生从云南省药品检验所退休后返聘于昆明植物所。他多次自费前往西藏等地采集药材,鉴定藏药植物标本。由于终年劳累,患上了心脏病,不得不安

装心脏起搏器。家人担忧他病情,曾反复劝他不要再上西藏,可执着的他竟为此写了一份生死状。2002年,81岁高龄的杨竞生第六次自费到西藏考察,结束相关行程返回昆明时不知去向。2021年,杨竞生先生遗骸被发现于香格里拉大雪山垭口,遗骸周围还散落着小锄头等植物采集工具。

“杨竞生先生遗骸发现地的环境和他首次发现野生乌头的地点较为相似,他应该是为了所编著的藏药书寻找确证资料,才在返昆的途中转道去了香格里拉。”谈到这位药用植物学专家,省食品药品监督管理研究院院长范兵表示,杨竞生先生为云南药用植物的研究、采集、鉴定和考证倾尽了心血,为后来者点亮了精神的火炬。

如今,走进昆明植物所标本馆,这里收藏标本150余万份,其中种子植物标本120万份、蕨类植物标本5万余份、苔藓标本9.9万份、大型真菌标本11.1万份、地衣标本7万份,已成为我国收集植物门类最全的植物标本馆。数十年积累,每一份馆藏的背后都有着植物多样性调查者、植物标本采集者的汗水与艰辛。



“扶荔宫”热带荒漠区内
的植物 本报记者 雷桐苏摄

2020年7月,云南省生物医药产业推进组办公室发布数据,2019年全国以灯盏花为原料的中药制剂实现销售收入约30亿元,其中云南灯盏花系列产品实现销售收入近20亿元。

“云南省两类药材三七和灯盏花在全国的中医药里起到举足轻重的作用,灯盏花成为云南中药材资源优势转化为全产业链经济价值的代表性品种之一。”从20世纪90年代初就带领课题组从事中药材有效成分研究的中国科学院孙汉董院士说。

多年来,一批批植物领域科研工作者聚焦植物资源的发掘和可持续利用,潜心科研,以成果助力云南生物医药产业发展壮大。

依托云南农业大学建设的云南省药用植物生物学重点实验室以三七、石斛、重楼、灯盏花等云南道地、特色重要药用植物为研究对象,在中国工程院院士朱有勇院士领衔下强化林下三七种植技术支撑,选育多个新品种,实现产量和品质双提升;通过与其他科研团队的合作,首次实现了重要药用单体灯盏乙素的生物全合成,让工业化生产成为可能。

依托昆明理工大学建立的云南省三七资源可持续利用重点实验室系统开展以三七为主,包括其他参属植物的研究。“多年来,实验室共制定三七系列标准37项,其中《三七药材》这一质量标准规范成为我国首个中药材国际标准。”实

验室主任崔秀明说。从品种选育到高效栽培,从原料加工到产品开发,科研成果的不断涌现,为相关产业的发展提供了有力的支撑。2020年,我省中药材种植(养殖)业实现营业收入516.11亿元,已打造形成以中成药、中药饮片、提取物、健康产品为特色的天然药物(中药民族药)全产业链发展体系。

植物资源的挖掘利用还在花卉产业实现突破,“云花”正成为展示云南形象的一张靓丽名片。省农科院花卉所联合省内多家研究单位与企业,以云南鲜切花和盆花为重点,深入开展花卉在低纬高原条件下生理响应机制和病虫害发生规律研究,研制精细种植农业气候分区,指导编制全省产业规划,实现“适地适花”的高效生产布局。“2018年至2019年,技术成果在全省推广27.5万亩,生产鲜切花152.1亿枝、盆花9120万盆,实现销售额156.5亿元,亩均产值超过9000元。”省农科院花卉所副所长李坤崇说。

2007年以来,昆明植物所珍稀食用菌研究团队开展羊肚菌的栽培研究,通过数年的研究,在实现了羊肚菌大田四季高效栽培的基础上,于今年2月成功研发出羊肚菌工厂化栽培成套新技术,初步实现了羊肚菌工厂化栽培。

本报记者 季征

本版图片除署名外均为供图